

И.М. Юркин

Отзыв

на автореферат диссертации

Андрея Владимировича Дедука

«Московско-рязанское порубежье XIV – начала XVI в.:

методика локализации»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

Работа А.В. Дедука посвящена весьма актуальному вопросу, отсутствие решения которого тормозит изучение истории формирования территории Российского государства в период Средневековья – вопросу выяснения границ русских княжеств, являющемуся одним из важнейших в исторической географии данного периода. Автор определяет объект и предмет исследования, обосновывает хронологические и территориальные его рамки, весьма подробно выясняет степень изученности темы. На основе этого он формулирует цель работы и задачи, которые на пути к ее достижению необходимо решить. Выбранная автором методология и методы исследования представляются нам вполне релевантными теме работы. Автором хорошо проработана историография темы, учтен большой объем письменных и картографических источников (многие из последних введены им в научный оборот впервые), использованы материалы археологических исследований и данные топонимики.

Решая частный вопрос, касающийся границы двух политических образований русского средневековья, А.В. Дедук формулирует теоретические обобщения (сформулированные им в положениях, выносимых на защиту), позволяющие решать и другие сходные вопросы. Изучая историю московско-рязанского порубежья, он пытается выработать методику локализации географических объектов русского средневековья. Им сформулированы четыре положения, каждое из которых обладает научной новизной и представляется безусловно полезным при решении сходных вопросов исторической геогра-

фии. Научной новизной обладают и предлагаемые автором решения ряда частных вопросов, непосредственно связанных с темой работы, и те в своем большинстве убедительные поправки, которые он предлагает в отношении некоторых вопросов, уже получивших решения.

Отдельные (очень немногие) утверждения диссертанта представляются требующими уточнения. Например, он предлагает считать ненадежными и ненаучными все варианты локализации, которые осуществлены не «по совокупности трех составляющих (археология, история, топонимика)». Готовы с этим согласиться, но, полагаем, следовало бы оговорить, что выводы, сделанные «по совокупности», из-за неудовлетворительной сохранности привлекаемых источников тоже могут оказаться недостаточно надежными. Но необходимость подобных поправок не снижают общего высокого уровня проведенного исследования.

Полагаю, что автореферат диссертации Андрея Владимировича Дедука «Московско-рязанское порубежье XIV – начала XVI в.: методика локализации» соответствуют требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 28.08.2017 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор Дедук Андрей Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторических исследований.

Главный научный сотрудник
отдела историографии и источниковедения истории науки и техники
Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН,
доктор исторических наук, доцент

И. Н. Юркин

8 (499) 141-37-91
ig-yurkin@yandex.ru
6.11.2018

Подпись руки Юркина И. Н.
Удостоверенный Главный секретарь ИИЕТ РАН
Семелова (Семелова О. А.)²